

En Castellón: Un mes, tres reales.—Fuera: Un trimestre, diez reales.
El pago será adelantado.

EL MIJARES

PERIODICO LIBERAL DINASTICO

En la redaccion y administracion, calle de Emedio, número 40, á donde se dirigirá toda la correspondencia.

AÑO I.

ANUNCIOS EN ESTA PAGINA.—A los suscritores: A 10 céntimos de peseta línea ordinaria. A los no suscritores: A 15 céntimos de peseta línea ordinaria. Las repeticiones á mitad de precio.

SE PUBLICA TODOS LOS MIERCOLES Y SABADOS.

Castellón 11 de Enero de 1882.

ANIVERSARIOS Y DEFUNCIONES EN ESTA PAGINA.—A los suscritores: 3 pesetas uno. A los no suscritores: 3 pesetas 75 céntimos uno.—Los comunicados se publicarán á doble precio que los anuncios.

NUM. 12.

LA SEÑORITA.

FLORENTINA PASTOR

dá lecciones de piano, en su casa, Caballeros, 1, principal, y á domicilio.

Actualidades.

Nuestros correligionarios de Almazora, comprendiendo como nosotros la urgencia de proceder á la reorganizacion de nuestro partido, convocaron el domingo á una reunion de éste, en la cual quedaron votados por unanimidad los señores siguientes, para constituir el comité de aquella localidad.

Presidente efectivo,

D. Joaquín Tomás Alonso.

Vice-presidente,

D. Juan B. Ballester Bort.

Secretario,

D. Mariano Gimeno Llorach.

Vice-secretario,

D. Joaquín Blasco Manrique.

Vocales.

D. Francisco Catalá Blanet.

» Miguel Pesudo Veral.

» Agustín Amiguet Safont.

» Pascual Domínguez Dolz.

» Narciso Arquimbau Tomás.

» Vicente Caudet Agustí.

» Antonio Escuder Cabelo.

» Pascual Canos Salvador.

» Vicente Gari Requesens.

En la reunion, que fué muy numerosa, reinó la mayor armonia, y la eleccion fué acertadísima, puesto que todos los individuos nombrados reúnen las mejores condiciones para desempeñar con acierto el cometido que les han confiado sus correligionarios.

Esto es hacer las cosas en regla, y lo demás es música celestial.

**

Hemos dejado de recibir el *Diario de Valencia*, pero en su lugar nos ha visitado *El Constitucional*, que viene á la publicidad á defender las doctrinas que antes representaban en Valencia, nuestros colegas el *Diario* y *El Comercio*.

Esto es consecuencia de la union realizada por las dos fracciones en que estaba dividido el constitucionalismo de Valencia, de la cual damos cuenta á nuestros lectores, y que era aun puesta en duda por algunos. Suponemos que ahora se convencerán los que no creían en esta union, ó mejor dicho, aparentaban no creer para negarla, por más que, como nosotros, estuviesen convencidos de la realidad.

Damos los más sinceros plácemes á nuestros correligionarios de Valencia, y deseamos á su nuevo órgano en la prensa, *El Constitucional*, gran cosecha de suscripciones y muchos años de vida.

**

Toda la prensa madrileña demuestra y confiesa la falta de noticias políticas de algun interés.

Por casualidad, se habla ya de crisis; se han relegado al olvido las supuestas tempestades que habian de arreciar, y ni siquiera se comentan los grandes disturbios y corrientes opuestas entre los constitucionales, de que con tanta fruicion se ocupaban las oposiciones.

Las declaraciones de la prensa democrática han llamado un tanto la atencion de los demás colegas, pero pronto se han convencido todos de que las bases publicadas, escepto la declaracion de tratarse con cortesía, ninguna novedad ofrecen, y que la única que hubiera podido tener interés, lo ha perdido desde el momento que no se ha cumplido por alguno de los periódicos que la publicaban.

Los preparativos y acuerdos relativos al viaje de S. M. á Portugal han dado motivo á la prensa á algunos comentarios de escasa importancia, de los cuales prescindimos por ello. Varios representantes de la prensa madrileña han ido á Lisboa para noticiar lo que en aquella capital ocurra durante la estancia en ella, de nuestro monarca. Los portugueses tratan de obsequiar á los viajeros españoles para dar una prueba más de las buenas relaciones que existen entre ambas naciones.

**

El número de los concurrentes al banquete dado recientemente en la Presidencia por el señor Sagasta, no bajaba de trescientos; entre los cuales habia varios representantes de las potencias extranjeras y algunos hombres muy caracterizados del partido constitucional, que, segun las oposiciones, no estaban de acuerdo con el gobierno.

La presencia del embajador de Francia es una prueba palmaria de que nuestras relaciones con la república vecina continúan bien, y que ninguna dificultad encuentra para resolver los asuntos de Saida y el tratado de comercio que pueda darse por terminado.

¿Tenemos ya comité?

Con honda pena y amargura profunda hemos de ocuparnos hoy de la reunion celebrada por algunos correligionarios nuestros para ampliar el comité local, pero cumplenos decirlo todo con sinceridad, porque al terreno donde hemos llegado, el silencio sería funesto, y antes que hacer juicios mezquinos y suposiciones alevosas, importa aclarar conceptos y sentar precedentes, porque vale mil veces más rostro enrojecido que alma colorida.

Vamos á juzgar á constitucionales como nosotros, con los que hemos compartido los desdenes de la oposicion y las amarguras de la adversidad; de quienes ni la menor disidencia nos separa, ni la más pequeña disparidad de doctrinas y creencias nos divide; y aunque hayamos de hacerlo benévolutamente, la pluma se nos resiste y nos cae de la mano.

Para mayor desgracia, los hechos que habremos de comentar informan una oposicion tan rencorosa y una animadversion tan esencialmente calculada contra correligionarios, que nada, absolutamente nada, ni siquiera la necesidad del estermio, caso que existiera, legítima.

Triste es decirlo, pero preciso. Si hecho cierto es que actos posteriores pueden explicar y sincerar los anteriores, hasta el punto de vérselos muy lógicos y necesarios, quienes dan por firmes y válidos los de hoy, de seguro legitiman los de ayer, porque no hay efecto sin causa, y la causa brota hoy á la superficie, probando que existía oculta y produjo sus naturales efectos, toda vez que, aun no existiendo, lo hecho hoy bastaría para dar vida robusta y potente á cualquiera escision, ya que elementos sobrados se han acumulado para ello.

Restos de un comité antiguo, á quien la muerte y las decepciones, acaso motivadas, habian mutilado en su mayoria, convocan á una reunion á los que estimaron ser correligionarios, sin más fórmulas que el aviso á domicilio y con el intervalo de muy pocas horas, y aun minutos que no formaban una, por la noche, lloviendo, á morada particular y sin manifestacion previa del objeto que la motivaba. Allí congregados, toman acuerdos, dan votos de aprobacion, nombran personal y aun reeligen, ó confirman en sus cargos ó algo parecido, invistiendo con la jefatura honoraria á personas muy respetables, respetabilísimas, nos complacemos en reconocerlo, pero pretiriendo y postergando á quien de hecho y de derecho es el jefe nato del partido á que pertenecemos todos, es cuanto aconteció y lo que allí tuvo lugar, adjudicándose el dictado de todo el partido, absorbiendo todas las personalidades que lo forman, imponiendo á todos su voluntad y enseñoreándose de la situacion por sorpresa ó cosa semejante.

¡A cuántos comentarios no se presta esta conducta!

Si se tenia el convencimiento del valor numérico, si podía contarse con el triunfo soberbio y la completa arrogancia que él prestara, para qué las sombras de la noche, la precipitacion en el tiempo, el llamamiento acotado, el

silencio en la intencion y la personalizacion en el lugar?

¿Por qué adjudicar creencias con el aviso, dar patentes, escoger criaturas de su devocion, anatematizando ó confirmando con el olvido ó el recuerdo?

¿Tan lejos está la fecha del nacimiento del comité, cuyos fragmentos han sido confirmados y aplicados á *magister dixit*, que no se acuerda como vino á la vida pública, ó no se pudieron copiar sus formas?

¿Era preciso emplear, para buscar la voluntad del partido, medios, modos ó formas en la investigacion, que tendieran directa y especialmente á la seguridad del triunfo apetecido y calculado, sin riesgo para el propósito que procediera de la defensa de la dignidad atropellada y de la resistencia á toda imposicion?

¿Era necesario dar motivos y fundamentos para vislumbrar una premeditacion friamente calculada; una astucia preconcebida; una defraudacion del derecho que todo hombre tiene á ser partidario de una idea y afiliarse á una comunión; abusando de la superioridad que dan las circunstancias escogidas á pulso, para debilitar la defensa de un derecho legítimo, cual es el de manifestar su opinion ante todo el partido?

No lo creyéramos si los hechos no vinieran á demostrarlo con su irresistible lógica, pero ya que no podemos cerrar los ojos á la evidencia, se nos ocurre preguntar: ¿No se merece más respeto y más consideracion un partido serio y respetable y gubernamental por añadidura?

Aquí se han conculcado todas las formas usadas, se han pisoteado todos los principios racionales que deben informar tales actos; se ha tratado de ahogar toda manifestacion; se ha querido imposibilitar la menor contrariedad del propósito preconcebido, y hasta se han querido secar todas las fuentes de prosperidad de la idea, reduciendo la ancha base pregonada por las eminencias á un punto casi matemático, suficiente apenas para sostenerse un hombre en pie y con inauditos esfuerzos de equilibrio para no perder la vertical.

Afortunadamente, queda asegurado el mullo que debilita y aminora el choque en la caída. La ampliacion del comité.

Podrá decirse que la formacion ha sido congruente con las circunstancias de la localidad, pero también podrá no creerse porque no sea verdad.

¿Tan difícil hubiera sido señalar con la acostumbrada anticipacion dia, hora y punto, llamar á todo el partido y no á determinados individuos, hacerlo público por los medios acostumbrados, como se hizo y tuvo lugar cuando se constituyó el comité hoy reformado?

¿No se hizo así entonces, no se conservan aun manifiestos de los que circularon con profusion para dicho objeto?

¿No tuvo lugar tal reunion en un sitio público, á la clara luz del sol, con la serenidad del justo y la tranquilidad satisfecha de quien dá á cada cosa lo que le ella es?

Pues quien hace un cesto hace ciento, dice el refrán, y aunque sea una vulgaridad, los refranes son la sabiduría de las naciones.

Y si no se quería la originalidad, habia bastante con la copia.

¿Cómo se echaron los cientos del gran partido constitucional? ¿Cómo reunió sus correligionarios nuestro ilustre jefe, preterido hoy en la presidencia honoraria del comité ampliado, y proclamado, entonces ya, jefe por alguno de los que lo forman? ¿Fue acaso de noche, en alguna casa particular y con algunas horas ó cuartos de hora de anticipacion? ¿Se avisó á domicilio y con privilegio personal?

Fácil, pues, y satisfactoriamente pudo hacerse aquí, con imitar al jefe, que digno de imitacion es para nosotros. Y cuenta que en ambas fechas el partido vivia en la oposicion, y en frente de la política conservadora, más recelosa entonces que nunca.

Y si aun esto no se hubiera querido hacer, porque era preciso acometer, truitar ó negar cuando menos á sus semejantes, caritativamente se entiende, el pan y la sal; si se quería pasar por el duro trance de la despótica imposicion; si se quería demostrar el feudo político, inalienable é imprescindible; si era preciso para la soberbia humana la creacion y existencia de un ídolo, hicierase en buen hora, pero nunca con las formas empleadas, que han de ser condenadas por todos, absolutamente por todos, ó han de traicionar sus sentimientos y opiniones. Apelamos por ello á todo el público. El será juez.

Más valiera salir por escutillon, que con la

aparencia maliciosamente bifa de la legalidad. Al menos estaba hecho y muchos ni siquiera se apercebían. Hoy hay que condenar unánimemente el fondo, porque las formas son reprobadas. Hoy ya no se toleran imposiciones y sorpresas. Las algaradas no están en moda.

Por lo demás, como no hemos contribuido en nada, no vendremos obligados á sostener ningún rango que nos lleve aquella gloria. Qué-dese toda en buen hora para quien la merezca.

Después de todo, ya hemos dicho sobre los comités nuestra opinion. Por supuesto, de los comités verdad. ¿Qué nos ha de importar un comité no verdad?

De Sagasta abajo no reconocemos ninguna jefatura; él es nuestro jefe reconocido, nuestra norma y direccion, y únicamente sus imposiciones acataremos, como convenientes al partido. Si esto es ser disidentes, nosotros lo somos. Si no, otros lo serán, nosotros no.

Presidente honorario tampoco reconocemos otro. A menos que exista otra jefatura suprema dentro del partido, que haya quien quiera sobreponerse al jefe de la política en España, en cuyo caso la condenamos, la rechazamos y la consideramos disidencia; lucharemos contra ella, y si nos toca ser vencidos, buscaremos como el gladiador romano la postura más noble para caer.

Del lado de la libertad, como él.

Ecos de Madrid.

5 de Enero de 1882.

Señor director de EL MIJARES.

Año nuevo, vida nueva, dice el refrán; pero los aficionados á lo ageno, apeados á sus viejas costumbres, no han variado ni siquiera en el modo de asimilarse los bienes del prójimo.

En cambio, los agentes de la autoridad han estado á punto de hacer un cambio radical en su procedimiento para apoderarse de los tnanentes.

Me explicaré. La otra noche salió á las doce de un palacio de la calle de Alcalá un caballero muy conocido en los círculos artísticos, y al pasar por el Prado se le acercó un hombre á pedirle limosna.

Mientras buscaba en el bolsillo una moneda para dársela, el pordiosero blandiendo un cuchillo cayó sobre él. Pudo parar el golpe con la capa el agredido y el agresor repitió el ataque. Los dos se agarraron y defendiéndose uno y pugnando por herirle el otro los dos se cortaron las manos. Al fin el ladrón se apoderó de la capa del caballero y echó á correr. En aquel momento llegaban dos guardias de orden público y por penetracion! en vez de detener al que corria con la capa, detuvieron al infeliz robado, dando lugar mientras se explicaba á que se evaporase el ladrón.

Por fortuna este nuevo sistema de amparar á las personas pacíficas no ha tenido éxito, y es de creer que en lo sucesivo y por más que sea vieja la costumbre, seguirán los agentes de la autoridad, persiguiendo á los verdugos y amparando á las víctimas.

**

De una casa desaparecieron al mismo tiempo el domingo por la tarde la criada y las alhajas y el dinero que dejaron al marcharse á paseo los dueños.

La noche anterior le escamotearon el reloj en el Teatro de la Comedia á un caballero favorecido el mismo día por uno de los premios mayores de la Lotería Nacional.

De donde se deduce que los aficionados á lo ageno han comenzado el año con un lujo de actividad que está pidiendo á voz en grito un lujo de vigilancia superior.

**

Otra de las novedades que nos ha ofrecido el año ha sido la supresion del cuarto del cartero. En vez de pagar tres céntimos al recibir una carta, tenemos que pagar cinco.

—Pero el franqueo se ha rebajado.

—Certo, se ha facilitado al prójimo el medio de disponer de nuestra bolsa. Antes vacilaba el amigo en escribirnos porque le costaba un real cada carta; hoy puede entregarse á la pasion epistolar y comunicarnos cuanto se le ocurra, seguro de que sus noticias por insignificantes que sean valen un *perrito chico*.

¡Contestar á todos es imposible!

**

Y si no diganlo los funcionarios que el nuevo presupuesto ha obligado á tomar parte en la contradanza que se baila estos dias.

Los que han quedado cesantes forman la orquesta con sus gritos, y desafinan que es un primor. Los trasladados, según la pareja que les ha tocado en suerte, ponen mejor ó peor cara.

Los únicos que forman coro y coro de alabanzas son los que en estado activo ó pasivo cobran del presupuesto.

Para ellos el ministro de Hacienda es el primer hombre del mundo. Ha reducido el descuento aumentando el haber mensual de cada uno.

El mejor negocio estos días sería vender estatuas del señor Camacho. No hay quien no quiera ponerle por lo menos en una rinconera.

La fiebre de los negocios que tantos estragos causó hace años en los ahorros de los impresionables españoles, ha vuelto á apoderarse de su imaginación.

En los últimos meses del año se han constituido más de veinte sociedades de crédito con el propósito de hacernos ricos y felices.

Hay abundancia de dinero, la renta que produce la deuda del Estado es exigua, y es natural que el ingenio financiero ofrezca aliciente á la ociosidad del numerario.

Libreme Dios de censurar este movimiento que alcanza en otros países el bienestar á las familias y acumulando capitales y dirigiéndolos por buen camino aumentan la riqueza general. Pero si es conveniente recordar á la flaca memoria nuestra, que se arruinaron muchos para que se convirtiesen algunos en millonarios, á fin de que obren con cantela los que halagados por el nuevo canto de la Sirena cedan á la tentación de adormecerse en sus pérfidos brazos.

Entre las nuevas empresas figura una que ofrece abastecer al vecindario de cuanto necesita para las necesidades ordinarias de la vida. Llevará á domicilio los artículos de comer, beber y arder, y un día al mes dejará de cobrarlos.

La idea es excelente, sobre todo si los artículos son de buena calidad, pero me temo que no prospere porque tiene un poderoso enemigo: las criadas.

¿Cómo! ¿Será posible que puedan vivir sin pasar una ó dos horas en la plaza chismografiando con las compañeras y hablando con los novios? ¿Podrán resignarse á perder el producto de la sisa? ¿Vivirán en perfecta reconciliación, sin salir cinco ó seis veces á recados para oír el chicleo del mozo de cuerda, la flor del guardia de orden público y recibir el sabroso pellizco del carbonero, ó el apretón de manos del manco de la tienda de ultramarinos?

Esto no es posible, habrá huelga de maritornes, serán capaces de guisar mal para que parezcan los géneros detestables. En una palabra, esa empresa salvadora, perecerá á manos de esos nuevos señoras y señores feudales que consisten en llamarse nuestros criados y son en verdad nuestros verdugos.

Tomamos riñas de hombres y de gallos. Recientemente se ha inventado un espectáculo análogo: el de la riña de perros de presa.

Detrás del Museo de pinturas, suelen reunirse los aficionados, y allí se entregan al placer de ver como se despedazan los canes. ¿No se podría civilizar á los inventores de esta distracción?

La otra noche hubo una alarma en el Teatro de la Comedia. Durante un entreacto se cayó un quinqué en el escenario, se inflamó el petróleo, alguien vió el resplandor, dió la voz de alarma y á no apesurarse la empresa á explicar lo que había ocurrido, ¡Dios sabe lo que allí habría pasado!

Un suscriptor de *La Correspondencia* ha propuesto que se hagan en los teatros, incendios figurados, á fin de que el público se ensaye en el modo de evacuarlos cuando ocurra un siniestro.

La idea es peregrina, y bajo el punto de vista teórico admirable; pero me parece que la práctica es peligrosa.

Podrá haber también víctimas de mentirillas... La zarzuela lo dice: *no hay que jugar con fuego*.

El *Album-Ortego* publicado por la casa editorial de Gaspar, ha obtenido gran éxito. ¡Con qué placer se vuelven á ver las inspiradas obras del inolvidable caricaturista!

Además, como una parte del producto de la venta del libro se destina á la familia del malogrado artista que ha quedado muy pobre, resulta que su adquisición es un doble placer.

Otro dibujante, Manuel Cubas, ha hecho con la pluma, en buena prosa, una colección de cuadros de costumbres madrileñas y la ha titulado *Sal y Pimienta*. Se come... es decir, se lee sin sentir.

La casa editorial de San Martín que ha dado á luz este libro, para que vaya bien acompañado, lo ha puesto á la venta con otro importantísimo de Castelar titulado: *Anales políticos* y dos que de puro apetitosos no hay que recomendarlos; se llaman: *Código del amor ó curso*

completo del arte de amar y ser amado y hombres y mujeres, ó misterios, de faldas y pantalones. Esto se llama conocer el flaco de la humanidad.

Para concluir. **

El bello sexo ha entrado por primera vez en el Ateneo, formando parte del numeroso público que escuchó y aplaudió la otra noche el discurso con que Moreno Nieto ha inaugurado las conferencias sobre historia Universal.

Eran alumnas de la Institución de Instituciones, y soportaron con admirable valentía las miradas de los pollos.

—Vienen á aprender, decía uno.

—Está usted equivocado, le contestó otro, vienen á enseñar.

—Que?

—La práctica de la *Belleza*.

JULIO NOMBELA.

VARIEDADES

Siempre que las enfadosas y prosaicas luchas de la política nos dejan un minuto de respiro y algunas columnas libres para poder consagrarlas á asuntos de más provechosa y simpática índole; nunca hemos desperdiciado el tiempo para procurar que nuestros lectores le pasen lo mejor posible. Hoy les ofrecemos una bonita carta y una preciosa poesía. Esta lleva la firma de Teodoro Guerrero y aquella de Angela Grassi, dos nombres que el público conoce y aprecia en lo que valen. Lean los suscritores de *El Conservador* ambos escritos, y vean si no hacemos bien en apresurarnos á publicarlos, excitando de pago sus sentimientos caritativos:

«LA VOZ DE LA CARIDAD.»

Carta íntima á mis amigas las lectoras de *El Correo de la Moda*.

Los grandes dolores tienen sus treguas, como las tempestades tienen sus horas de calma. Mi espíritu acaba de sufrir los estragos de la tempestad, al desaparecer de mi lado el amante compañero de mi vida, y en el rincón de mi hogar, á solas con mi pena, los libros me acompañan; no olvido, pero me abstraigo. Estaba hoy bajo la impresión de cuatro versos que acababan de grabarse en mi pensamiento, como si mi corazón los hubiera dictado. Dice el poeta:

«No te mueras sin llevarme;
sin tí la vida me falta;
¿cómo ha de volar el pájaro
cuando le cortan el ala?»

¡Ah! Teodoro Guerrero siente por los demás, porque lee en los corazones ajenos lo que siente el suyo; al escribir ese precioso cantar mojó la pluma en mi tintero.

¿No habéis leído, amigas mías, los *Cantares de un viejo*? Yo no puedo formar juicio, porque mi cerebro no está para pensar; pero he encontrado grandes consuelos en ese librito espiritual, que trasciende como un pomo de esencias que aspira el alma con deleite. Sin embargo, el juicio sobre este libro está ya formado. La inspirada escritora Sofia Tartilan dice: «El libro de Guerrero es pequeño: las sartas de menudas perlas son siempre las más bellas; por eso no copiamos ninguno de sus cantares, pues nuestras lectoras desearán verlos todos juntos; como perlas engarzadas en una sola sarta; y dada decimos del bellísimo *Soliloquio* con que empieza, sino que es el diamante que sirve de broche á tan precioso collar.»

Y el joven demócrata Luis Bonafoux, en el diario *La Vanguardia*, dice de los *Cantares* de Guerrero:

«Son todos tan poéticos y sencillos y tiernos! Hay allí primaveras del amor, regocijos del hogar, tristezas ocultas, lágrimas de hijo y arrullos de esposo y padre, ráfagas filosóficas y grandes enseñanzas en cuatro líneas.»

Bajo la impresión de los *Cantares de un viejo* me hallaba, cuando recibí una carta con unos versos. La carta y los versos llevaban la firma de Teodoro Guerrero, y aquella coincidencia me impresionó. Mis lectoras deben saber que Guerrero, en el salón de la Academia de la Historia, al conmemorar su primer aniversario la *Sociedad Española de Salvamento de Naufragos*, recitó el día 18 de Diciembre una *Carta abierta* dirigida á las damas, que fué saludada con entusiastas aplausos. Pues bien: el poeta ha honrado á *El Correo de la Moda* por su índole especial, escogiéndole para dar á la estampa su magnífica inspiración, y la publicamos hoy, agradeciendo la distinción con que nos favorece. Prepárense nuestras lectoras á comoverse profundamente, á sentir fuertes vibraciones en su alma con los cuadros del poeta.

No; el escritor insigne no llamará en balde á las puertas del corazón de la mujer, siempre dispuesta á sacrificarse en beneficio de la santa caridad; las damas españolas no pertenecen, por fortuna, al número de las almas indiferentes al dolor ajeno que tienen una fibra menos, ellas responderán al llamamiento.

La Sociedad de Salvamento de naufragos es una institución benéfica, á la que nadie puede ser indiferente; la vida de nuestros semejantes es demasiado preciosa para que no acudan te-

dos, contribuyendo á que la Sociedad consiga su bendita misión. ¡Quién no dará una limosna para salvar la existencia de un marinero! Es preciso dotar á los puertos del material necesario para evitar en las costas los siniestros.

¡Llor á los marinos Lobo, Rubalcava y Ferrero, que han fundado la Sociedad. Leed, amigas mías, la excelente y conmovedora Memoria redactada por el secretario señor Novo y Colson, incansable propagandista de la idea.

Leed la *Carta abierta* de Teodoro Guerrero, y despues, oíd la voz de la caridad que os llama. En mi tribulación me parece que Dios me inspira al dirigirme en particular á cada una de mis lectoras queridas. *El Correo de la Moda* abre una suscripción para allegar recursos que ofrecer á los hombres generosos que trabajan con el humanitario propósito de salvar la vida de sus hermanos los naufragos; la Sociedad vive de la caridad nacional bajo el patronato de la real familia, sin otros recursos que los donativos, limosnas y suscripciones anuales de las personas generosas.

Envíennme las lectoras de *El Correo* cualquier cantidad, por insignificante que sea, y publicaré sus nombres; también pueden inscribirse como socias protectoras ó suscriptoras, abonando una cuota que no baje de 18 pesetas al año y que no exceda de 100.—Y digo con el poeta:

«Pensad
en las personas queridas
que se lanzan á la mar;
acaso vuestra limosna
mañana las salvará.»

Teodoro Guerrero ha sido la voz que os llama, y yo soy el eco. Acudid á esa voz, y Dios os lo premiará.

Allí donde se levanta una idea noble, se ve el nombre del popular autor de los *Cuentos de salón*. ¿Quién no conoce la serie de sus *Cartas abiertas*, que han venido apareciendo en los últimos años? La prensa reprodujo, entre otras varias, la que dirigió Guerrero al *Boletín de Comercio*, de Santander, para surtir de libros y útiles las escuelas rurales, y la que escribió al presidente del ayuntamiento de Madrid, para que se colocasen redes en los andamios, poniendo á cubierto la vida de los pobres trabajadores. Toda España sabe los esfuerzos que hizo Guerrero el año último para romper la cadena que pesaba sobre un desgraciado cajista de Santander: llegó hasta los pies del Trono, y con su incansable solicitud triunfó de la justicia, devolviendo su hijo á una madre atribulada.

Allí están las novelas de Guerrero en pró de la familia y del hogar. Su corazón está vaciado en su último libro *Cantares de un viejo*.—Leed estos cuatro versos, fotografía de su alma:

«Si sufro, déjame solo;
si sufres, véname á buscar;
mío es mi dolor, y mío
el dolor de los demás.»

¿Seréis sordas á la voz del poeta?—No; mi afecto os llama también, y la mujer nunca es sorda al grito de la desgracia. Mi gratitud será eterna.

ANGELA GRASSI.

Carta abierta á las damas españolas.

A las damas me dirijo
en estilo epistolar,
porque yo sé que las cartas
tienen electricidad,
pues, entrando por los ojos,
directas al alma van;
y ese camino secreto
mi lira quiere buscar.
Prestadme atención, señoras,
por un momento no más,
y que la intención disculpe
mi atrevida libertad.

Mirando desde la orilla
¡qué magnífico es el mar!
Brillante espejo del cielo,
del agua en la inmensidad,
á las nubes caprichosas
sus tintes robando va.
En su tersa superficie,
¡qué dulce tranquilidad!
¡Cómo el alma se deleita!
¡No se cansa de admirar!...
¡Qué pequeño se vé el hombre
ante una grandeza tal!

Ingratos fuéramos todos
no rindiendo culto al mar.
El dá la salud al cuerpo
en la estación estival;
entre sus aguas esconde
el succulento manjar;
En sus conchas, ricas perlas,
y en sus rocas el coral,
piedras preciosas que vienen
vuestra belleza á adornar;
camino ofrece al comercio;
las naves vienen y van,
cruzando el mundo atrevidas
sus productos á cambiar.

¡La mar! ¿Qué es la mar en suma?

Bien mirado, no son más
que un remedo de la vida
las corrientes de la mar.

La brisa que nos deleita,
es la ventura, es la paz
que goza el alma tranquila
sin acordarse del mal;
las pasiones encontradas
llegan al alma á agitar,
produciendo el torbellino
la furia del huracán.
Y en esta lucha incesante,
como en las aguas del mar,
chocan las olas que vienen
contra las olas que van.

El mar es bello, muy bello,
con su cielo azul.... Pero ¡ah!
también las flores convidan
su perfume á respirar,
y flores hay que en su seno
guardan veneno letal.
Así, las pérdidas hondas
son un sepulcro.—Mirad.

La nave gallarda cruza
por el proceloso mar,
y al viento dando sus velas
tranquila surcando va.
En Dios puesta la esperanza,
vé á lejos asomar
la costa, el puerto querido,
y se marca la ansiedad.

Negras las nubes se tornan
y empiezan á descargar;
las olas se encrespan, ruge
desatado el vendabal.
La nave, perdido el rumbo,
en una rompiente dá,
y los botes salvadores
se traga furioso el mar.

¡Todo el viento lo destruye!
Sólo la fé queda ya
con la esperanza, pues tienen
en cada pecho un altar.
Al ver seguro el naufragio,
la gente temblando está,
y en el puente, de rodillas,
á Dios invoca piedad.

Y mientras tanto, en la costa,
viendo á la nave luchar,
se lanzan bravos marinos
sin temor al huracán.
¡Ay! ¡un bote salva-vidas!...
¡No lo tiene la ciudad!

Así es inútil empeño;
la nave á pique se va,
y se oye un grito de espanto
que se confunde en el mar.
Las lágrimas de las madres
enriquecen su candel,
y las lleva la corriente
de las aguas, á buscar
el quejido de sus hijos
que allí palpitando está.
Y lágrimas y lamentos
mezclados, se ven cruzar,
entre las olas que vienen
y entre las olas que van.

¿Cómo queréis que no llegue
á vuestra puerta á llamar?
Desde Isabel la Católica
hemos aprendido ya
que la mujer es el nervio,
el alma, vitalidad
de las mayores empresas
que han llegado á prosperar.
Sois madres, hijas ó esposas,
y sabéis sentir á más;
ayudadnos en la empresa,
pues nuestro sueño es dotar
los puertos de salva-vidas,
y Dios os lo premiará.

¡Qué abismo tan insondable!
¡Pobres naufragos!... Pensad
en las personas queridas
que se lanzan á la mar;
acaso vuestra limosna
mañana las salvará.

El pensamiento es sublime
y cerrados no he de hallar
los sensibles corazones
que en vuestros pechos guardais.
¡Y así os veré tan hermosas!
pues nada embellece más
ante Dios, que el ejercicio
de la santa caridad,
que es el consuelo, la vida
de los que saben llorar.
Las almas indiferentes
al dolor de los demás,
no sufren, pero tampoco
comprenden lo que es gozar;
tienen una fibra menos
y una desventura más.
Hacer bien á sus hermanos,
es en la tierra sembrar
la semilla que en el Cielo
después el fruto nos dá.

Cuando me acerco á la playa,
y el agua dormida está,
y á los pobres pescadores
veo tranquilos cruzar,
y á los valientes marinos
sin temor al huracán
que siempre amenaza, y pienso
que los podemos salvar
con los esfuerzos benditos

de la santa caridad; veo entre espumas de plata, el nombre ilustre brillar de Rubalcaba el marino alma de esta Sociedad.

Lleva el rumor de las aguas, entre las olas que van, los sollozos de las madres que no cesan de llorar; y entre las olas que vienen, los gritos de la ansiedad. Y mis lágrimas envío, pues quiero verlas rodar entre las olas que vienen y entre las olas que van.

TEODORO GUERRERO.
Madrid 18 de Diciembre de 1881.
El Conservador.

CRONICA

Mañana debe celebrar sesion ordinaria el excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad.

Unos muchachos se entretenían el lunes por la noche en embadurnar con jabon la escalera del Nuevo Casino, y como esta inocente diversion hubiera podido ocasionar alguna sensible desgracia, á no haberse notado por un socio, creemos seria conveniente que los dependientes de dicha Sociedad, ó los de la autoridad, procuraran evitar este entretenimiento. Y tampoco estaria de sobra que los padres de dichos muchachos, cuidaran algo más de ellos y trataran de corregir i stintos que tan poco dicen en favor de su educacion y buenos sentimientos.

La señora maestra sustituta de Chilches, ha presentado la renuncia de su cargo.

Por el rectorado de este distrito universitario, ha sido aprobado el expediente de sustitucion de la maestra de Vistabella, doña Dolores Salvador.

Se ha pedido autorizacion para celebrar fiestas, con las indispensables corridas de toros, en el pueblo de Chilches.

¡Dios quiera que no tengamos que lamentar ninguna desgracia personal!

El número 83 del «Boletín oficial» de esta provincia, correspondiente al lunes 9 del actual, contiene lo siguiente:

Circular convocando á sesion extraordinaria que ha de tener lugar el 17 del presente mes, á la excelentísima Diputacion provincial, con objeto de hacer la clasificacion de los pueblos para establecer el impuesto de consumos, segun la categoria de cada uno.

Varias leyes sobre hacienda. Anuncio de varias escuelas vacantes en la provincia de Alicante, que deben proveerse por oposicion en el próximo mes de Febrero.

Resumen mensual de los nacimientos y defunciones ocurridos en esta provincia, desde el 28 de Noviembre al 25 de Diciembre del año último.

Circular de la Caja general de Ultramar anunciando el pago de los alcances de los individuos que se citan fallecidos en el ejército de la isla de Cuba.

Y otras de menos interés. Del 28 de Noviembre al 25 de Diciembre de 1881, han ocurrido en esta provincia 273 nacimientos é igual número de defunciones, resultando, por consiguiente, que no ha habido variacion alguna en el censo de poblacion.

Ayer no recibimos el correo de Madrid hasta las nueve de la noche.

Ha sido nombrado habilitado de esta Comandancia el alférez de carabineros don Apolinar Fola é Iguibide.

Ha sido trasladado á la comandancia de Valencia el teniente de carabineros don Florentino Borj y Morelló, que prestaba sus servicios en la de esta provincia.

Por más que ignoramos lo que pueda tener de verdad, trascribimos el siguiente suelto que con sorpresa hemos leído en nuestro estimado colega El Constitucional de Valencia:

«Tenemos noticia de que una compañía catalana estudia el proyecto de un tranvía entre el Grao y Burriana pasando por Castellon de la Plana y Villareal.

Sabemos que á un amigo nuestro se le han pedido antecedentes para llevar á término, en la brevedad posible, tan importante proyecto.»

Segun nuestras noticias, ha quedado disuelto el Casino Castellonense.

Tenemos entendido que los señores Talon y Peiro, inventores del nuevo procedimiento para la obtencion de gas de alumbrado, del cual dimos noticia á nuestros abonados, reciben diariamente numerosas cartas pidiéndoles condiciones y datos para instalar fábricas de dicho producto.

Celebramos que tan laboriosos industriales vean recompensados así sus esfuerzos.

Seria conveniente que por la empresa de las aguas de la Rambla de la Viuda, se evitara el

dejar por la noche, poco ménos que intransitable, un trozo de la carretera de Alcora en la cual se hacen escavaciones y zanjas que dejan abiertas, con inminente peligro de los que pasan á oscuras por dicho camino.

Con motivo de las funciones en que toma parte en Valencia el señor Gayarre, son muchas las personas que estos dias se han trasladado de esta ciudad á la vecina capital, á admirar y aplaudir al célebre tenor.

Nos vemos obligados á insistir en la necesidad de evitar que los carreteros abandonen sus vehículos entregándose al sueño, con gran peligro, muchas veces, de los transeuntes.

Ha salido para Torreblanca donde permanecerá unos dias, el propietario de EL MIJARES don Jaime Bellver.

El domingo falleció en Adzaneta un carretero de esta ciudad que se dedicaba al transporte de carbon.

Parece que al pasar por detrás de una de sus caballerías recibió un par de coces en la cabeza, con tal mala suerte, que quedó cadáver en el acto.

Los precios de la naranja continúan muy bajos en todos los pueblos de la Plana. La mejor se pagaba estos dias á 50 reales millar, y aun así no se estrae toda la que desearian vender los cosecheros.

Seria de desear que por quien correspondiese impidiera que los chiquillos estén continuamente jugando sobre el puente de hierro del rio seco, y subiéndose por las barandillas con grave riesgo de una caída, cuyas consecuencias habian de ser fatales, ó de ser arrollados por el tren en un momento de distraccion.

Esperamos se tendrá en cuenta esta advertencia, que quizá pueda evitar muchas lágrimas á alguna madre.

La estraccion de vinos atraviesa un período de paralización completa en esta provincia.

A propósito de vinos, transcribimos la siguiente noticia que deseamos ver confirmada pronto:

«Leemos en La Presse de Paris de 6 del actual, que por los buenos oficios y actividad de nuestro Embajador señor Conde de Fernan Nuñez, se esperaba allí que los vinos comunes españoles exportados á Francia solo satisfarían los derechos de 2 francos 50 céntimos por hectólitro.

En la seccion correspondiente encontrarán nuestros lectores el programa de la funcion que mañana ha de celebrarse en el Nuevo-Casino, á beneficio de la seccion lírico-dramática que tanto ha contribuido á dar animación á dicha sociedad, á la cual dedica su beneficio.

Dadas las merecidas muestras de simpatía de que han sido objeto los jóvenes que componen dicha seccion, el buen tacto con que han elegido la funcion de su beneficio y la circunstancia de ser la última de la temporada, no dudamos que los beneficiados conseguirán un lleno completo, al que en verdad son acreedores, entre otras razones no ménos atendibles, por la constancia y actividad desplegada durante la temporada que termina mañana.

Creemos, pues, con fundamento que los socios del Nuevo-Casino se apresurarán á demostrar á los aficionados que tan buenos ratos les han proporcionado, cuanto aprecian los esfuerzos hechos por la seccion, acudiendo al espectáculo y colmándoles de aplausos.

Así lo deseamos. Hemos recibido el número 1 correspondiente al 1.º del actual, de la Revista de Castellon, cuyo sumario es el siguiente:

«Advertencia.—Seccion local y provincial: Crónica de la quincena, por El otro.—Efe méridos de la provincia de Castellon de la Plana, por X. Z.—Relacion de los sucesos más notables ocurridos en esta ciudad, durante el año 1881, por Juan A. Balbas.—Seccion científico-literaria: Recuerdos históricos.—Muerte en Castellon del infante don Fernando hijo de Alfonso IV, por X. Z.—El aumento del porvenir.—Angela.—Los gritos del dolor, por José Fola.—Seccion de agricultura: Calendario del agricultor.—Patatas de tres cosechas anuales.—Seccion oficial administrativa y de consultas.—Seccion de comercio: Precios en el último mercado.—Cubiertas, anuncios.

NOTICIAS VARIAS

*** Dice La Correspondencia de España. El timo no es procedimiento esclusivo de los industriales españoles. Hay en el extranjero quien dá ciento y raya á nuestros compatriotas. Hé aquí una prueba.**

Un negociante de Lyon recibe la visita de un caballero, profesor que se dice de química. Vá á revelar un secreto y proponerle una asociacion. Ha inventado un procedimiento para triplicar el volumen y el peso del oro.

Se hacen los experimentos en el laboratorio, llámese cocina, del sábio, y en efecto, al cabo de algunas horas dos luises de oro sometidos á ciertos reactivos en una retorta, dan un

precipitado de oro por valor de más de cien francos.

Entusiasmado el negociante, reúne al dia siguiente 83.000 francos en buenos luises y vuelve al laboratorio del sábio, quien se dá buena maña para echar en los crisoles una sustancia cualquiera en vez de los luises.

Y mientras el cándido negociante asistia á la abulcion de reactivos esperando la hora de recoger el precipitado con 12.000 francos de ganancia, el modesto profesor tomaba las de Villadiego.

Es lo que podria llamarse un timo científico.

*** El vapor «Newport» de la Compañía de Nueva-York á Cuba, ha encontrado en su último viaje al Sur una banda innumerable de ballenas.**

A las ocho de la mañana próximamente, el mar estaba tranquilo y el sol descubierto y radiante. Todos los pasajeros estaban sobre cubierta y disfrutaban de la hermosa mañana, cuando el vapor, que andaba á razon de 15 nudos por hora, se encontró de repente en medio de un verdadero banco de ballenas que aleteaban en la superficie.

El capitán J. P. Sundberg, que se paseaba en el puente, calcula que debia haber muchos miles y que ocupaban una extension de 20 millas de largo y media de ancho. La mayor parte de esos monstruos marinos median de 60 á 70 piés de longitud.

Mientras el capitán admiraba con un anteojo de larga vista ese extraño espectáculo, una enorme ballena pasó á proa del vapor, que la partió literalmente por la mitad. El choque fué tan violento, que los pasajeros sobre cubierta estuvieron á punto de caer al suelo.

Al mismo tiempo se veia de una parte la cabeza del monstruo, de la que brotaban dos columnas de agua, mientras el resto del cuerpo se veia al lado opuesto. El mar estaba enrojecido alrededor del buque.

La sacudida causó alguna avería en la máquina, que se reparó inmediatamente, felicitándose todos de no haber experimentado mayor contratiempo.

Pero apenas se habian repuesto del susto pasajeros y tripulacion, cuando otra ballena se presentó y sufrió la misma suerte que la anterior, siendo cortada en dos.

El monstruo pasó por debajo de la quilla y el hélice. Felizmente no pasó de susto. Pero el capitán juzgó prudente virar de bordo y alejarse lo más rápidamente posible de la peligrosa cercanía del banco de ballenas.

CORREO DE MADRID

LUNES 10.

Gaceta de ayer: Guerra.—Ley mandando observar el reglamento para el servicio de campaña.

Gobernacion.—Real orden resolviendo el expediente relativo á la suspension del alcalde del ayuntamiento de Villamayor.

Fomento.—Real orden declarando monumento nacional artístico la colegiata de Santa Ana de Barcelona.

—Gaceta de hoy.

Presidencia.—Reales decretos disponiendo que las secciones del Consejo de Estado continúen compuestas, durante el año 1882, de igual número y de los mismos consejeros de que constan en la actualidad; jubilando, á su instancia, á don Alvaro Gil Sanz, consejero de Estado; nombrando para este cargo á don Dámaso de Acha y Cerrajería, y destinando á las secciones de lo contencioso y de Gracia y Justicia de dicho consejo respectivamente á los señores don Juan de Cárdenas y don José Magaz.

Guerra.—Real decreto disponiendo que, no obstante la residencia en Madrid de S. A. la princesa de Asturias, se tributen al cadáver del capitán general de Castilla la Nueva, el dia en que se le dé sepultura, los honores fúnebres que por ordenanza le corresponden.

Hacienda.—Reales decretos nombrando subdirector segundo y visitador de Rentas respectivamente á don Enrique Colás y á don Francisco de Paula Adriáensens; disponiendo se abone á los funcionarios de la administracion provincial que sean destinados interinamente á servir las Administraciones subalternas de Estancadas el sobre sueldo de su respectivo empleo y una cuarta parte más del mismo, los gastos de viaje y los premios de giro y espendicion que correspondan, y aprobando con el caracter de provisional el reglamento que se inserta para la administracion y cobranza del impuesto equivalente á los que existian sobre el consumo de la sal.

Fomento.—Reales órdenes declarando que los profesores de las escuelas de diplomática tienen opcion al aumento de haber 500 pesetas por cada cinco años de servicio en la enseñanza; aprobando como testos para las escuelas de primera enseñanza las obras contenidas en una lista que se publica, y disponiendo se den las gracias al pintor don Camilo Bernier por su donativo de un cuadro con destino al museo nacional de Pintura y Escultura.

—A las dos de esta tarde han salido sus magestades para Lisboa, acompañados de los

señores presidente del Consejo, ministro d Estado, duque de Sexto, marqueses de Santa Cruz, marquesa de Molins, duque de Medina Sidonia, conde de Villapaterna, de Sepúlveda y de Morphi, Moret, generales Goni y Barges y los ayudantes de campo de S. M. señores De Miguel y Arana.

El tren real llegará á Torrijos á las 4'45 de esta tarde, á Navalnoral á las 7'47 de esta noche, á Valencia de Alcántara á las 3'55 de la madrugada, á Entroncamiento á las 8'56 de la mañana y á la una de la tarde á Lisboa.

—Anoche fué embalsamado el cadáver del conde de Valmaseda por los doctores Camison, Píñuelas y Baselga, durante la operacion desde las diez hasta las tres de esta madrugada.

ULTIMA HORA.

Segun telegrama recibido en este Gobierno civil, SS. MM. los Reyes de España, han llegado sin novedad á Lisboa á la una y treinta minutos de la tarde de ayer, habiendo sido recibidos con demostraciones de entusiasmo por la numerosa concurrencia que les esperaba en la estacion del ferro-carril.

Estado de los precios que han obtenido los principales artículos los el día 9 de Enero, ó sea el último de mercado en esta capital.

| Peso ó medida | GENEROS | Valor de la unidad en | | |
|------------------------|-----------------------|---------------------------|-----|----|
| | | Pesetas. | Cs. | |
| Hectólitro. | Trigo. | 26 | 35 | |
| | Maíz. | 18 | 07 | |
| | Habón. | 16 | 57 | |
| | Arroz de 1.ª. | 43 | 67 | |
| | Id. de 2.ª. | 39 | 16 | |
| | Id. de 3.ª. | 34 | 64 | |
| | Habichuelas. | 27 | 11 | |
| | Arbejonas. | 21 | 08 | |
| | Quintal métrico. | Paja. | 4 | 36 |
| | | Carbon de encina. | 10 | 18 |
| Harina de 1.ª. | | 51 | 26 | |
| Id. de 2.ª. | | 46 | 90 | |
| Id. de 3.ª. | | 37 | 10 | |
| Algarrobos. | | 8 | 73 | |
| Kilogramo. | Yerba seca. | 13 | 58 | |
| | Carnero. | 1 | 65 | |
| | Oveja. | 1 | 54 | |
| | Vaca. | 2 | 00 | |
| | Tochino. | 2 | 50 | |
| | * Cáfano. | 1 | 00 | |
| | * Patatas. | 0 | 16 | |
| | * Higos. | 0 | 27 | |
| | Litro. | Acetite. | 0 | 95 |
| | | Aguardiente. | 0 | 80 |
| Vino. | | 0 | 45 | |

NOTA: En dichos precios vá incluido como satisfecho el impuesto por consumos de las especies gravadas. Estas son las que no llevan as terisco.

AVISOS OFICIALES

Orden de la plaza del día 10 de Enero de 1882.

Mañana 11 del corriente y diez horas de la misma, se verificará en el local de este Gobierno militar el sorteo para Ultramar de los reclutas ingresados en Caja que carecen de este requisito.—El brigadier gobernador, Narciso de Fuentes.

Servicio de la plaza para el día 11 de Enero de 1882.

Parada y principal, Princesa; hospital y provisiones, quinto capitán de idem; paseo de enfermos y conduccion de altas á sus cuarteles, el mismo cuerpo.—El comandante secretario, Ricardo Guerra.

BOLETIN RELIGIOSO

Miércoles, 11.—San Higinio, papa y mártir. Cuarenta horas en San Agustín de cuatro á cinco y media de la tarde.

Jueves, 12.—Santos Modesto y Arcadio, mártires. Cuarenta horas en Santa María. Se descubre á las diez y se reserva á las cinco y media de la tarde, con tres puntos de meditacion y Trisagio.

Viernes, 13.—San Leoncio, obispo y confesor. Cuarenta horas en la Purísima Sangre, de cuatro á cinco y media de la tarde.

ESPECTACULOS

NUOVO CASINO.—Teatro.

Funcion para el jueves 12 de Enero de 1882
A beneficio de la seccion lírico-dramática. Dedicada á la sociedad.

- 1.º Sinfonia.
- 2.º La preciosa comedia en dos actos y en prosa, *Pipo ó el príncipe de Montecresta.*
- 3.º La pieza valenciana *Un chuche municipal.*
- 4.º La zarzuela *Canto de ángeles.*

A las 8.

GRAN LAMPISTERIA **JUAN B. TALON** ALMACEN DE PETROLEO
51, ENMEDIO, 51
FRENTE Á LA TIENDA DEL NEGRITO

UNICO EN SU CLASE

Este nuevo y acreditado establecimiento ofrece al público un grande y variado surtido de lámparas y quinqués de todas clases y sistemas.

Depósito de tubos de plomo.
Bujías esteáricas á 22 cuartos y á 3 reales y medio.
PETROLEO EN CAJAS para el consumo de la población, á 83 y 112 reales caja de 37 litros.
Para fuera de consumos á 63 reales caja.
También se detalla á 13 y 112 cuartos cuartillo.
Los géneros que el dueño de este establecimiento tiene el honor de ofrecer al público, son todos de las mejores y más acreditadas fábricas, tanto del país como extranjeras, y además de encontrar un grande y variado surtido, podrá adquirirlos con una economía no conocida en esta capital.

Todos los géneros que se expenden en este establecimiento se garantizan por su buena clase.

0-75-6,30

TINTA LIQUIDA
Y EN POLVO
DE TODOS COLORES.

Se halla de venta en el establecimiento de la Asociación Tipográfica, calle de Enmedio, número 40, frente á San Miguel.

LIBRERIA DE EDUCACION

DE

LA ASOCIACION TIPOGRAFICA

En este nuevo establecimiento encontrarán los señores Profesores de Instrucción primaria todas las obritas de enseñanza, enseres y demás útiles que puedan necesitar en sus escuelas, á precios reducidos.

CALLE DE ENMEDIO, 40,
FRENTE Á SAN MIGUEL.

EL MOTIN
PERIODICO SATIRICO SEMANAL.

Unico punto en que se halla de venta en esta capital, en la imprenta y librería de La Asociación Tipográfica, calle de Enmedio, número 40, frente á San Miguel.

Precios: Un número suelto, corriente, 15 céntimos de peseta; atrasado, 25 id. id. La colección completa del año último, 16 ptas.

En el mismo establecimiento se hallan de venta todos los números publicados por

EL LORO
LA MOSCA
LA PORRA
EL TUPÉ.

Precios: De los dos primeros, número corriente, 15 céntimos de peseta; id. atrasado, 25 id. id.; de los dos últimos, número corriente, 10 céntimos de peseta, id. atrasado, 15 id. id.

Pueden verse todos los números publicados.

Según los elojios unánimes de un crecido número de médicos distinguidos de Suiza, Austria y Alemania, así como por las memorias de diversos periódicos médicos, las Píldoras Suizas, preparadas por el farmacéutico Rich. Brandt, en Schaffhouse (Suiza), constituyen un remedio real y reconocido, que obra sin dolor y es de muy rápido efecto; merece recomendarse á todo el mundo en los casos en que se trata de provocar, una evacuación sin irritación, disipar la bilis y las mucosidades, purificar la sangre, reconstituir y fortalecer el aparato digestivo, á causa de la feliz composición de ellas, en la que no entra ninguna sustancia nociva al cuerpo humano. Se aplica se piden expresamente las Píldoras Suizas del Farmacéutico, Richard Brandt, que no son verdaderas sino están en cajas metálicas conteniendo 40 píldoras á 6 reales, y en cajas más pequeñas, para prueba, que contienen 16 píldoras á 3 reales. Cada Caja de las Verdaderas Píldoras Suizas debe llevar la etiqueta ut supra representando la Cruz Blanca suiza sobre fondo rojo, y la firma del fabricante. Las Farmacias siguientes envían gratuitamente, mediante pedido, el prospecto que contiene ademas numerosos certificados sobre los buenos efectos de este remedio.



Depósito general para España y sus Colonias: Farmacia de MORENO MIQUEL, Aronal, 2, Madrid
DEPOSITOS EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA Y ULTRAMAR

GRAN BARATO
DE PARAGUAS

Los de algodón de 20 reales á ONCE.
Los de seda de 50 á TREINTA Y DOS.
Dirigirse á la calle de Enmedio, núm. 40,
TIENDA DEL SOLDADO.

ENGUADERNADORES
ELECTRICOS.

Elegantes tapas con las que, por un sencillo mecanismo, se sujetan los periódicos, entregas ó cuadernos, pudiendo de este modo leerlos con comodidad cual si estuvieran encuadernados.

Se hallan de venta en el establecimiento de La Asociación Tipográfica, á los precios siguientes:

Tamaño cuarto, á 2,50 pesetas.
Tamaño comercial, á 3 pesetas.
Tamaño folio, á 3,50 pesetas.

ALMANAQUES
PARA 1882.

En el establecimiento de La Asociación Tipográfica, Enmedio, 40, se hallan de venta: el Almanaque de los Amigos del Papa.
Almanaque de La Porra.
Almanaque de El Loro.

TIENDA DE SAN JOSÉ.

PARA SEÑORAS.

En la tienda de San José, frente á la lonja del cañamo, se ha recibido un surtido de corsés FRANCÉSES, del más esquisito gusto en colores, y de todas medidas.

También hay pañuelos de abrigo de lana.
Y juegos de cuellos y puños de mucho gusto, á precios económicos.

PARA CABALLEROS.

Puños y cuellos de hilo y algodón y surtido de corbatas de diferentes colores.

También hay tarros de tinta negra para escribir y copiar, de varios precios.

2, Caballeros, 2.

TARJETAS

de visita, con letra inglesa, á 7 reales el ciento.

SOBRES TIMBRADOS

tamaño medio holandes, de varios colores, á 6 reales el ciento y 40 reales el millar.

Dirigirse á la imprenta de La Asociación Tipográfica, Enmedio, 40, frente á San Miguel.

ESTUCHES
DE MATEMATICAS

de varias clases, desde 10 reales hasta 50.

Se hallan de venta en la librería de La Asociación Tipográfica, calle de Enmedio, núm. 40.

MAPAS

de España cortados por provincias y de Europa cortados por naciones, colocados en una bonita caja. Magnífico regalo para los niños, que al par que les sirve de juguete les instruye.

De venta en la librería de La Asociación Tipográfica, Enmedio, 40, al precio de 12 reales cada uno.

OBRAS
DE MEDICINA

La Asociación Tipográfica se encarga de facilitar á los señores Profesores las obras de Medicina que deseen adquirir. Asimismo facilitará también las obras de Cirujía y Farmacia.

CALLE DE ENMEDIO, NUMERO 40.